

当贵州地图上的山川沟壑在新时代被高铁桥梁串联，一个关乎生命健康“天堑变通途”的故事正在医疗领域上演。

作为国家区域医疗中心建设的核心载体，中山大学附属第一医院贵州医院（贵州医科大学附属医院贵安院区）锁定“一院两区”战略蓝图，以患者需求为导向，用一系列突破性实践将优质医疗下沉的承诺，转化为惠及万千患者的实效。

2025年3月，32名中山大学附属第一医院专家组成的精锐团队，携全套技术标准与管理服务体系“带土移植”来到贵州，与贵州医科大学附属医院派出的医疗团队成功“会师”。在共同的使命与愿景中，双方深度融合，贵医附院云岩院区、中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）的“一院两区”格局应运而生。

这不是简单的技术复制，而是“中山一院标准”与“贵州方案”的融合共生共创。从人才培养到学科建设，从服务流程到管理体系，从患者救治到医技突破，系统性重构蕴藏着两地医疗智慧的激情碰撞，在同城化实践中迸发勃勃生机。多学科联合诊疗（MDT）打破壁垒，5G远程会诊消除时空，标准化路径锚定同质化……不仅催生“1+1>2”的乘数效应，更让医疗资源融合的成果在西部大地有了可触可感的具象表达，成为区域医疗均衡发展的鲜活注脚。

“广东专家来到我们身边”“带来了明确的诊断和充满希望的治疗方案”，如今，除贵州患者外，广东、福建、广西、湖南、云南等地越来越多的患者，不约而同地将求医之路指向贵州贵阳。

曾几何时，“跨省求医”是贵州百姓面对的沉重的现实。

山高路远，带来的可能是与病魔赛跑的困境。

如今，随着贵医附院“一院两区”模式深度落地，中山一院专家常驻贵阳，妇产科王子莲教授团队、神经内科曾进胜教授团队、耳鼻喉科雷文斌教授团队、男性科邓春华教授团队、胸外科程超教授团队、肾内科陈威教授团队、心血管内科廖新教授团队、麻醉科/疼痛科冯霞教授团队等名医工作室相继扎根，南丁格尔工作室同步设立。顶尖医疗技术汇聚黔地，高难度手术无需远赴千里。这绝非简单的空间位移，而是医疗资源格局的深刻重构。

中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）党委书记、执行院长、泌尿外科主任医师孙祥宙教授带领团队完成了西南地区首例前列腺肿瘤智能激光消融术，为前列腺癌患者带来高生存质量的治疗新选择。

在贵医附院党委书记、肝胆外科主任医师李海洋教授、贵医附院、中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）院长、肝胆外科主任医师左右教授指导下，中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）肝胆胰外科/肝癌微创诊疗中心团队为一名102岁超高龄患者实施手术，一次性清除胆总管内数十枚细小结石。该手术不仅刷新了医院ERCP技术的年龄纪

民生温度与发展高度的双向奔赴

——中山一院贵州医院(贵医附院贵安院区)推动国家区域医疗中心建设观察

任婷 徐田



中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）全景。

跨越山海崛起医疗高地

录，更以精湛技艺攻克多项难题，彰显了医院在复杂胆道疾病的综合实力。

贵医附院副院长李伟和中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）副院长吴杏带领心脏血管内科团队为一名79岁的重度主动脉瓣狭窄患者成功实施经导管主动脉瓣置换术（TAVR），显著降低了高龄患者的手术风险。

“这里的专家团队不仅有超高的专业水平，更充满了人文关怀，在他们身上，我感受到了温暖与力量。”这是一位95岁老人在中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）完成胆结石手术后的由衷感慨。

患者的口碑，正是国家区域医疗中心建设最有力的见证。其背后，是“医病医身医心、救人救国救世”中山一院院训在西部大地的铿锵回响，更是“志不求易，事不避难”信念的坚实佐证。

中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）肩负着国家区域医疗中心建设重任，立足贵州，辐射西南，打造区域医疗新高地。从福建到贵州，跨越千里，明确了诊断和治疗方案，因周围神经疾病合并颈椎病导致肢体无力的患者张先生跨越1200公里求医后感叹“这里有顶尖的专业水准”。

医院多项贵州省“首例”的突破，宣告着技术高地的崛起：

颅内动脉瘤患者王先生两年前在外院确诊

“磁导航3CG引导下PICC置管术”，实现复杂血管通路“精准导航+零辐射”的突破；

LUSE技术下腰椎间盘切除术，在微创处重塑健康；

显微精索回流血管重建转流术，开启治疗新路径；

靶向CD19的CAR-T细胞治疗，填补精准免疫治疗空白；

超声内镜引导下胃肠吻合术（EUS-GE），不足1小时，幽门梗阻立解；

小儿外科、麻醉科和新生儿科携手为仅2月龄婴儿成功实施腹腔镜肾盂输尿管成形术，显现了救治危重先天畸形患儿的实力。

.....

这些从“0”到“1”的突破，都是以创新为引擎、向难关亮剑的生动写照。神经外科专家以精准如调弦的技艺，为脑瘫患者重塑行走希望；骨科团队挑战高龄禁区，让89岁髋部骨折老人术后七日独立行走。

“从福建到贵州，跨越千里，明确了诊断和治疗方案，因周围神经疾病合并颈椎病导致肢体无力的患者张先生跨越1200公里求医后感叹‘这里有顶尖的专业水准’。

医院多项贵州省“首例”的突破，宣告着技术高地的崛起：

颅内动脉瘤患者王先生两年前在外院确诊

诊，虽有明确手术指征，但因存在明显脊柱畸形，体型特殊，导致手术路径曲折难寻，当时医生建议暂行随访观察。“我每天都提心吊胆，总怕动脉瘤突然破裂，像揣着一颗定时炸弹。”他坦言，直到看见父亲在中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）接受治疗后恢复得很理想，加上医生们对病情的精准专业解析，“我才彻底放下顾虑，决定把生命托付给这里的医疗团队。”

病人以性命相托的信赖，正源于“一院两区”新格局——它深植于珠江奔涌的开放创新基因与黔山坚韧不拔品格的深度相融，而这一格局，恰是医疗工作者“定当全力以赴”最生动的诠释。

在中山大学附属第一医院的强力赋能与贵州医科大学附属医院的鼎力支持下，中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）各学科以锐意进取的姿态协同攻坚，将一系列贵州乃至西南首例的重大技术突破，转化为守护百姓健康的坚实福祉。与此同时，医院精准布局，陆续设立肝胆胰外科、肝癌微创诊疗中心、高压氧舱、血液病·淋巴瘤中心造血干细胞移植病房、整形美容中心、消化病中心、口腔医学中心、康复医学中心、睡眠联合门诊等新单元，不仅填补了区域医疗领域的多项空白，更以患者需求为导向优化学科生态，稳步铸就区域疑难危重症诊疗新高地。

余学生筛查视力、护航口腔；在贵安、花溪社区巷陌送诊；深入毕节市、安顺市开展“健康贵州行”，7667名群众受惠。远程多学科会诊（MDT）更让顶尖医疗跨越地理阻隔，让中山一院医生与贵州医护“云端会师”，为偏远地区患者制定方案，推动优质医疗资源下沉基层。

从细节优化到服务跃升，从院内精进到院外担当，中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）用脚踏实地生动地勾勒出“人民至上、生命至上”的鲜活图景。

一袭白衣，承载守护生命之责。当健康服务深入高原，当患者满意成为常态，我们看到的，不仅是一家医院的奋进，更是国家区域医疗

中心建设的显著成效，是新时代医疗为民初心的璀璨绽放。

这束从羊城延伸至黔大地的生命之光，正照亮更多人的健康之路，书写着中国医疗改革纵深推进的温暖篇章。

多翼协同诠释“顶天立地”

2025年，是中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）高质量发展承上启下的关键之年。

在医院党委、行政的坚强掌舵下，这座肩负着特殊使命的院区，牢牢锚定“顶天立地”战略坐标——既仰望医学星空，对标国际前沿；又立足贵州大地，服务百姓所需。以“一院两区”协同为驱动，以科学高效的组织管理为引擎，2025年上半年在医疗质量、安全、效率与技术创新的多维征程中，同步发力，全面突破。

完成1项国家级、19项省级限制性技术备案，为高风险诊疗项目划明防治边界，为技术创新提供合规“指南针”。

18项核心医疗安全制度持续细化完善，从手术分级到首台监管，从技术准入到值班规范，一张覆盖诊疗全流程、无死角的制度之网越织越密。

成立手术管理委员会，医疗质量、技术应用、病案管理委员会协同跟进，科室质量安全小组扎根临床最前沿，“院级统筹—科室落实—实时监管”三级管理闭环成型。每日通报的核心制度执行情况，非冰冷数字罗列，而是将“医疗安全”内化为精神追求、外化为自觉行动的生动实践。在这里，制度不只是墙上的规章，而是刻画在门诊、手术台、病房的生命守护准则。

良好的发展环境让创新因子跃动，学术活力迸发。

从全国疼痛医学年会到辅助生殖护理前沿论坛，再到10余场跨越时空的远程教育与直播，医院顶尖医疗专家的身影活跃于学术高地，带回的不仅是新知，更是链接高端资源、凝聚发展动能的“强磁场”。

与此同时，2025年度科研工作亦是捷报频传，成功申报省级继续教育项目5项（其中省级I类项目2项、省级II类项目3项）；与省卫生健康委、省中医药管理局、省科技厅签订了2025年立项科研项目合同。成功的背后是“医教研”深度融合、协同发展强劲脉动。

回望来路，中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）从2021年一期37.47万平方米现代化建筑群拔地而起，到如今二期分子肿瘤诊疗中心蓝图绘就，分子肿瘤中心新建建筑面积1343986平方米，同步改造一期已建住院楼第14层病房为肿瘤临床药物试验中心，改造建筑面积2250平方米。项目建成后，增设15床特殊防护措施的核素病房（治疗床位），不增加编制床位。将实现肿瘤诊断从“组织水平”迈向“分子水平”，通过建立覆盖全省的肿瘤防治网络，推动癌症早诊早治，大幅降低患者医疗负担，最终实现肿瘤早筛、精准治疗、康复管理的全链条服务能力。

这座国家区域医疗中心，始终以多翼协同发展为目标，其成长轨迹，正是“顶天立地”核心要义的最佳诠释——既勇攀世界医学高峰，摘取“顶天”的璀璨明珠；更深深扎根区域土壤，筑牢“立地”的惠民根基。

中山大学校长高松院士“把参与贵州国家区域医疗中心建设作为践行‘健康中国’战略的重要使命”的铿锵寄语，道出了这份事业的千钧重量与时代分量。

推进“互联网+医疗健康”，让智慧医疗触达偏远角落；完善分级诊疗，织密城乡联动的医联体网络；推动服务从“以疾病为中心”转向“以人民健康为中心”……当百年中山一院的深厚积淀与贵州医疗交汇融合，中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）的探索，其意义早已超出一家医院的范畴，是珠江潮涌的开放气度与乌江奔流的奋斗基因在健康中国新征程上的激情碰撞，是国内顶尖医学技术跨越千山万水在希望热土扎根开花，是让“大病不出省”愿景变成贵州百姓触手可及的健康福祉。

健康中国，一个都不能少。

这是国家战略的落地，是医者初心的传承，更是写给贵州人民的健康新篇。



↑ 中山大学校长、中国科学院院士高松（前排右三）到中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）实地走访调研。

← 中山一院名医工作室揭牌落户中山一院贵州医院（贵医附院贵安院区）。



← “贵在有你·医者仁心”暨国家区域医疗中心（中山一院贵州医院）——健康贵州行活动走进六盘水市。

本版责编：熊瑛 张元斌 张卫东 版式设计：彭舒媚



(本版资料图片由中山一院贵州医院提供)